

Ma minden előfizetőknek egy teljes kötet regényt kap

10 FILLÉR

SZERDA, 1933 DECEMBER 6. XXXI. ÉVFOLYAM 277. SZAM.

# debreceni független Újság

politikai napilap

## A kisantant intrikál Londonban a Trianon módosítása érdekében benyújtott javaslat ellen — hiába

London, december 5. A Reuter-iroda jelenti: A kisantant államok diplomáciai képviselői megjelentek sir John Simon külügyminiszternél, akit felkértek, eszközölje ki, hogy az angol parlament ne tárgyalja a közép-európai csoport részéről a trianoni szerződés módosítása érdekében benyújtott javaslatot.

A Reuter-iroda parlamenti képviselője felhívta sir Robert Gowernek, a csoport elnökének és Llewelyn Johnesnek, a csoport titkárnak figyelmét erre a hírre. Mindkét képviselő kijelentette, hogy a szóban levő

javaslatot az alsóházak több mint 250 tagja írta alá. Hogy a javaslat nem kormányjavaslat, amely a külügyi hivatalt érintené és az ilyen javaslatok betérjesztésének joga az angol parlament tagjainak legbecesebb alkotmányos kiváltsága s ezért bármely idegen hatalom képviselőinek olyan kísérlete, amely a kiváltságok megrögzítésére irányul, a legnagyobb felháborodást idézné elő az alsóház valamennyi tagjának körében. Az angol parlament közép-európai csoportjának minden tagja azt óhajtja, hogy adják vissza Magyarországnak a lényegében magyar lakta területeket.

tanyai körzetek pedig 500 pengőt adjanak a szegény gyermekek ruhával való ellátására. A ruhaakciót még karácsony előtt lebonyolítják és Uray Sándor lelkész biztásk meg az akció irányításával.

Tudomásul vette a gyűlés, hogy a Kiss Lajos-alapítványból a Csonka uccai iskola szegény tanulói közül 16-ot ruhával és cipővel látnak el. Több kisebb tárgy referálása után a püspök imája zárta be a gyűlést.

## Gömbös miniszterelnök maga akarja kezébe venni az egyetemeken a rendcsinálás ügyét

Budapest, december 6. Hóman kultuszminiszter a rektori szünet alatt az egyetemi ifjúság mozgalmi ügyében folytatja megbeszéléseit, mert e két nap alatt meg akarja teremteni a legteljesebb rendet és nyugalmat a kormány. Az a felfogás alakult ki a kormány körében, hogy

sági vezérékkel való megbeszélései mindenestre megozzák a várt eredményt.

A miniszterelnök nemcsak az ifjúság vezetőivel, hanem az egyetemi tanács tagjaival is folytatja majd a megbeszéléseit, mert az egyetemi problémát az egész vonalon tisztán akarja látni.

a miniszterelnöknek az ifjú-

## Folyik az uccai tüntetések vádlottainak kihallgatása

Az egyetemi tüntetésekkel kapcsolatban — mint ismeretes — a rendőrség eljárást indított a tüntetésben résztvevők egy csoportja ellen. Mintegy negyven fiatalembert hallgattak ki már eddig a rendőrségen, akik résztvettek a tüntetésben. A kihallgatottak között sok volt az

egyetemi hallgató, de akadt sok uccai csavargó is. A kihallgatások már napok óta folynak és annak eredményétől függ, hogy a fiatal emberek ügyét átteszik-e a járásbíróshoz és ott vonják felelősségre őket.

## A debreceni presbitérium kéri az iskolák részére a teljes városi segélyt

A debreceni református egyház presbitériuma kedden délután 3 órakor gyűlést tartott dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Vásáry István főgondnok elnöklése alatt. A gyűlés tárgyát dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette nagy felkészültséggel és tudással.

### AJANDEKOK AZ EGYHAZNAK ÉS A SZEGÉNYEKNEK

A tárgysorozat első pontjánál bejelentették a jótékony adakozók sorában, hogy egy katolikus debreceni úrnő a Kossuth uccai templom úrasztalára egy díszes, értékes terítőt adományozott. Trnka Henrik gépgyáros pedig 29 darab vadlibát ajándékozott az ispotályi szegények részére.

### ÚJ TANÁCSBÍRÓ

A megüresedett egyházmegyei világi tanácsbírói állásra dr. K. Nagy Zoltán törvényszéki bírót választották meg.

### A PÜSPÖKI JELENTÉS

A presbitérium előtt felolvasták teljes terjedelmében dr. Baltazár Dezső püspöknek az egyházkerülethez betérjesztett évi jelentését. A gyűlés nagy örömmel fogadta a püspöki jelentést és kimondották, hogy minden egyházzrésznek elküldik a jelentést, hogy ismertessék a hívek előtt.

### ELISMERÉS EGY ÖREG EGYHAZFINAK

Tudomásul vette a presbitérium, hogy Liptai József egyházi, aki

túhaladta már a 80. évét, nyugalmába vonul. Kimondotta a presbitérium, hogy érdemei elismerésül tiszteletbeli egyházzfinak fogják tekinteni.

### A RÉGI SEGÉLY MEGADASAT KÉRIK A VÁROSTÓL

Dr. Juhász Nagy Sándor előterjesztése alapján foglalkozott a presbitérium az iskolák lecsökkentett városi segélye ügyével. Ismertették a gazdasági bizottság határozatát, amelynek értelmében tiltakoznak a csökkentés ellen, amely 17.000 pengő elvonását jelenti és kormányrendeletre hivatkozva kéri a teljes segély megadását és egyben utasítják az egyház ügyészét, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket a teljes segély megszerzésére, amelyet szerződés is biztosít.

A gazdasági bizottság állásfoglalásával szemben dr. Baltazár Dezső püspök hangoztatta, hogy az évszázados jó viszonyt, amely a város és egyház között megvan, nem szükséges elrontani, vegyék tudomásul most a döntést, de kéri a várost arra, hogy a jövőben adják meg a teljes segélyt. A gyűlés ebben az értelemben is határozott.

### A SZEGÉNY ISKOLÁS GYERMEKEK KARACSONYI RUHA-SEGÉLYE

A szegény iskolás gyermekek karácsonyi megajándékozásával kapcsolatban kimondotta a presbitérium, hogy az egyházzrészek 200—200, a

## Amerika nedves lett

New York, december 5. Kedden este felszabadult az innivágyó Amerika. Eltörölték az alkoholtilalmat és az új törvény kedd este lépett életbe. A vendéglők, mulatók és egyéb szórakozóhelyek zsúfolásig megteltek a közönséggel, úgy hogy a végén csaknem kifogyott már az alkohol a nagyobb városokból. Érdekes egyébként, hogy kedden este legnagyobb részt még csempészett szeszt szolgáltak fel, mert nem volt elegendő mennyiség raktáron a kiszolgálóhelyeken. Négy államban már teljes az alkoholszabadság, tizenhétben csupán részleges, a többiben pedig még maradt a prohibíció. Az amerikai hatóságok egyébként gondosan vigyáznak arra, hogy csak az amerikai gyártmányú italokat fogyassza a közönség és ezért súlyos adókat vetettek ki a külföldi szeszitalokra.

## Óriási hideg szakadt Magyarországra és Európára s kedd este Debrecenben is — 8 fok volt a hideg

Kedden egész nap erős hideg volt Debrecenben. A déli órákban mínusz 4 fok volt a hideg, este pedig nyolc fokra szaladt alá a hőmérséklet.

Egyébként az egész országban, de Európában is rettenetes hideg uralkodik. Az egyik kocseri tanyán az éj folyamán megfagyott a tej és szétvetette a kannákat. Bukarest

alatt pedig lékett kapott egy szomelyszállító gőz. A Fekete tengeren egyre erősödik a vihar és már eddig is száz halász lett a vihar áldozata. Párisban nyílt tüzhelyek mellett melegednek az uccákon az emberek. Délolaszországban pedig beszabadultak a városokba a farkasok. A La Manche csatornában is borzalmas vihar dühöngött.

**KÁVÉ**  
vagy  
**TEA**  
csak  
**KONTSEK**-ből  
legyen!

**Autóbaleset az országúton**

Tegnap hajnalban autószerencsétlenség történt a Szoboszló és Kaba közötti országúton. Huszonkét vásári kereskedő indult útnak Debrecenből a MATEOSZ kötelekébe tartozó Bogis Ferencné autófűvarozó kocsiján, de a nyílt országúton az autónak mindkét tengelye eltört. A tengelytörés következtében az erősen megterhelt autó belezuhant az árokba. Szerencsére azonban az árok keskeny volt és felfogta az autót tes-

A modern, elegáns, fényesen átalakított

**APOLLÓ MOZGÓ**  
MEGNYILIK.

tét, úgy hogy a bennülő utasok csak kisebb sérüléseket szenvedtek. Súlyosabb sérülést csupán két kereskedő, Singer Vilmos és Dávid Mór szenvedett, de az ő sérüléseik is hamar gyógyulnak. Az autóbaleset ügyében vizsgálat indult.

**A hajdúszoboszlói városvezetők ragalmazási pere**

Ez év márciusában tárgyalta a törvényesek dr. Rézler-tanácsa dr. Hunyadi Béla és Gönczi Antal hajdúszoboszlói képviselőtestületi tagok ügyét, akik Márton Kálmán dr. polgármester és Madarász József főszámvevő felelősségére kerültek a vádlottak padjára. Hunyadi és Gönczi ellen az volt a vád, hogy egy közgyűlésen azt mondták, hogy a polgármester és a főszámvevő félrevezették Hajdúszoboszló lakosságát a belső legelőre felvett 78.000 dolláros ügyben. Ezen a tárgyaláson a vádlottak elismerték kijelentéseik megtételét és kérték a valódiság bizonyítását. Több tanút jelentettek be, a törvényesek azonban elutasították őket és 100-100 pengő pénzbüntetésre ítélték dr. Hunyadi és Gönczit. Ezután az ítéletáblához került az ügy. Ez megsemmisítette a törvényesek ítéletét, elrendelte a valódiság bizonyítását és új főtárgyalás kitzésére utasította a törvényeseket.

December 5-re tűzték ki az új tárgyalást, melyet dr. Tóth Kálmán tanácselnök vezetett. A vádlottak védelmét dr. Asztalos Zoltán ügyvéd látta el.

A tegnapi tárgyaláson sértettként Polynár Ernő dr. ny. vármegyei főjegyző, földmivélségi miniszteri kiküldött és dr. Molnár Kálmán polgármester jelentek meg, mert Gönczi Antal a tavaszszal megtartott közgyűlésen még azt is állította, hogy a belső legelő-birtokosság közgyűléséről felvett jegyzőkönyvek hamisak. Ezért ezek miatt is vádat emeltek Gönczi ellen.

A tegnapi tárgyaláson elsőnek Gönczi Antalt hallgatták ki, aki fentartotta összes állításait, azt is, hogy hamis jegyzőkönyvet szerkesztettek a felpere-

Dr. Hunyadi Béla is fentartotta állítását, hogy a pótdó leszállításának ígéretével félrevezették a közönséget.

Egész napon keresztül tartottak a tanú kihallgatások, amelyek után bizonyításkiegészítés céljából a tárgyalást elnapol-

**Pompás sikert hozott a Jótékony Nőegylet színházi és teaestje**

A debreceni Jótékony Nőegylet tegnap este rendezte meg nagyszabású ünnepélyét a Csokonai-színházban. Este 7 órakor szép és előkelő közönség töltötte meg saúfolásig a színház nézőterét. Ott láthattuk városunk egyházi, katonai és polgári előkelőségeit.

As előadásban megjelent az erre az alkalomra Debrecenbe érkezett Herceg Ferenc, a nagy magyar fiú, akit percekig tartó meleg ovációban részesítettek.

Műkedvelő előadásokkal szemben rendezésen elfogult a kritika. A tegnapi Gyurkovits lányok előadásra ellenben elfogul-

Gyurkovits mama halás szerepét dr. Szabó Gusztávné alakította. Friss, kedves és fiatal volt — igazi Gyurkovits mama.

Az előadás enftent terriblje, Gyurkovits Mici — Ghiczy Tubi volt. Mici alakját élethűen és temperamentummal vitte színpadra. Lámpalámpakéll, közvetlen játék megérdemelt tapsokat aratott.

Trocsányi Ilon — Katinka szerepében nyújtott nagyon jó alakítást. Kedves, deccs megjelenésével, jó játékával mindvégig ura volt szerepének.

A Gyurkovits lányok sikerében méltó

A modern, elegáns, fényesen átalakított

**APOLLÓ MOZGÓ**  
MEGNYILIK

része volt Szarcsányi Zsófinak és Katónak. Fessék, csinosak és tehetségesek voltak, éppen úgy, mint Benedek Kató, Papp Mártha, Afonyi Évika.

Uray Sándor. Horvay Ferije jóval túl-

szárnyalta a rendes műkedvelő névét. Élt, mozgott, játszott — egy pillanatra sem esve ki szerepéből.

Nagy Sándor, Kóváry Miklós, Thuránszky Attila, Török László, Herpay Tibor, Hegyi Tibor és Csengeri László szintén jók voltak és hozzájárultak az előadás sikeréhez.

A táncszámban rendkívül sikeresen szerepeltek: Öry Kató, K. Mici, dr. Mihálka Béla, dr. Achác, dr. Nagy Sándor, Márk Judit, dr. György, Öry Duci, Kiss József, Bakó Mária — Zöld László, Kiss Ibolya — Oberczán József, Horn Vall — Kardos László, Benedek Kati — Tömör Ödön, Birinyi Manci — Knets Gyula, Mitrovics Iu — Török László, Kozák Eszter — Oberczán Antal, Dudinszky Matild — Szilágyi Gábor, Mária Klári — Kéremendy Baba — Lőte Zoltán, Cseresznyés Aliz — Kovács Jenő. A vigjátékok vités Jakabffy Dező, a Csokonai-színház főrendezője rendezte.

Ragyogó sikert aratott Ch. Perczel Kapola táncművész a pompás táncok bemutatásával, aminek ő Debrecenben felejtethetetlen sikereket aratott és nélkülözhetetlen mestere. A Horn és Erdélyi-cégek sok szép portékával szolgált az izléses színpad feldíszítésére.

Külön kell megemlékeznünk arról a kedves, finom, fról szellemre való bevezetőről, amelyet az előadás előtt Szondy György tanár mondott s amely az előadás egyik legszebb emléke.

Előadás után az Angol Királynőben fényesen sikerült este volt. A fényes társaság névsorát holnap közöljük.

A modern, elegáns, fényesen átalakított

**APOLLÓ MOZGÓ**  
MEGNYILIK

**KILAKOLTATTÁK AZ UCCÁRA A TÖNKREMENT DAÁN ILONÁT,**

aki a Ghillány-laktanyai szükséglakásba kért beutalót

Ismeretes a debreceni közönség előtt Daán Ilona nyelvtanárno neve, aki nemrégben sokat szerepelt a nyilvánosság előtt az egyik helybeli költő, Oláh Gábor versével kapcsolatban. Daán Ilona a verset sértőnek találta magára nézve és emiatt feltűnést keltő pert és kártérítési keresetet indított az országos nevű poéta ellen.

Daán Ilona legújabbban megint egy kellemetlen ügy központjába került. Házigazdája lakbértartozásai miatt kilakoltatta és a nyelvtanárno bútorai kedden délután kikerültek az uccára.

Kuszka Mihály bórkereskedő Kossuth ucca 25. szám alatt levő házában lakott Daán Ilona, akit a kilakoltatás előtt felkerestünk lakásán. Szoba, konyha és egy pincurka előszobában lakott a nyelvtanárno, aki mikor beléptünk a szobába, a diványon fekszik, vastagon beburkolva takarókkal és a fején egy hatalmas kötéssel.

— Beteg vagyok — mondja —, huzatot kapott a fülem.

A szobában olyan hideg van, akár az északi sarkon és Daán Ilona elmondja, hogy egész nap le sem szállt a diványról, mert fázott és nincsen pénze tüzelőre.

— Most már mindegy akármi történik velem — beszél —, hozzá vagyok már szokva a csapásokhoz. Először jött „az a vers”, most jön ez a rettenetes dolog. És higye el, hogy mindent annak a versnek köszönhetek, mert amiatt maradtak el a tanítványaim, amiatt nincsen

pénzem és amiatt kell kitökní az uccára a holmijaimat. Amiatt kell hideg szobában tengődnöm és amiatt kell formálisan még éhezniem is. Ami abban a versben volt, az tönkretette az egész életemet.

Daán Ilona kéthónapi lakbérrel tartozik, negyvenöt pengővel és emiatt lakoltatja ki a házigazda.

Pontosan három óra. Nyílik az ajtó, belép a végrehajtó, az ügyvéd és két hordár követi őket. A végrehajtó megkérdezi:

— Beteg a nagyságos asszony? Akkor telefonálok a mentőkért.

Daán Ilona megnyugtatja, hogy annyira nem beteg, fel tud kelni és egész nyugodtan megkezdhetik a kilakoltatást.

Meg is kezdik. A két hordár nekilát s egy óra alatt fel is rakják a tolokocsira Daán Ilona szegényes bútorzatát. A bútorzat egy sezlomból, egy nagyobb tükörből, néhány képből és két megtömött ládából állott.

Aztán a két hordár megindult a tolokocsikkal az uccára. Odakint megálltak és hozzákendek a „lerakodáshoz”. Azzal is hamar elkészülnek és pár perc múlva már hatalmas csödület állja körül a keményre fagyott földre rakott bútorokat.

Daán Ilona ki sem megy az uccára megnézni, hogy mit végeztek a hordárok.

— Nem törődöm már a bútorokkal — mondja —, lopja el valamennyit aki akarja.

Es bemegy az egyik volt szom-

**Tüzifát, szenet, kokszt**

legelőszóban szállít a  
**DEBRECENI FAIPAR ÉS FAFORGALMI Rt.**  
Telep: Salétrom u. 5. Telefon 2156.

szédjához melegedni. — Innen nem tehet ki a házigazda! — szól és keserden nevet. Egyelőre még azt sem tudja, hogy hová megy éjszakára lenyugodni. Az ügyvédje azt ajánlja, hogy váltasson ki utalványt a Ghillány laktanyába. Legalább lesz hol aludnia.

— Hát váltson ki — hagyja helyben Daán Ilona —, lass ami lesz. Aztán még kiszól a kutyájáért: — Gyere be Mucikám, te nem hagysz el engem, hübb vagy hozzám, mint az emberek. Mert te állat vagy...

Es megindítón szomorú, amikor mosolyog a mondásához.

...A bútorok pedig még késő éjszaka is ott sötétlettek az uccán s az éjjeli járókélők még a dermesztő hidegben is csodálkozva álltak meg bámulni az árva sezlont és társait...

R. Gy.

**Magasra emelkedett a difteritisz betegedések száma**

Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, tiszti főorvos jelentése szerint, amelyet a kedden tartott városi közigazgatási bizottsági ülésen terjesztett elő, november havában a közegészségügyi állapotok javultak. Az összes születések száma 242, az összes halálozásoké

A modern, elegáns, fényesen átalakított

**APOLLÓ MOZGÓ**  
MEGNYILIK

145, a szaporodás 97 volt. A roncsoló toroklob előretörést mutatott, amennyiben előfordult roncsoló toroklob 33, egy halálozással.

A képviselőház ülése. Budapestről táviratozzák: A képviselőház ma folytatta a nyugdíj javaslat vitáját. Hegymegi Kiss Pál a napirendhez szólva, ismételtén szövéttette az algyői esetet és kifogásolta, hogy nem indult eljárás az ellen a férfi ellen, aki pisztolyt fogott az ellenzék egyik képviselőtagjára. Csongrád vármegye főispánja ellen vádat emel, azt hangoztatva, hogy nem teljesíti kötelességét úgy, amint kellene. Az ülés 9 óra után pár perccel ért véget.

A modern, elegáns, fényesen átalakított

**Szabványos Ólapok**

olesón beszerozhetők

**Nagy Károly és Társai**

könyvnyomdájában

**Ferenc József ut 40.**

Telefon 20-18.

### Csobán Endre az Ady Társaság első vitaestjén

A Debreceni Ady Társaság december 9-én, szombaton este 6 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében vitaestét rendez a „Vidék és tehetség” problémájáról. Ennek a nagy érdeklődésre számot tartó vitaanyagának a bevezetésére felkérte a társaság Csobán Endre főlevéltárost, a Csokonai Kör főtitkárát, aki előadásában foglalkozni fog a főváros és vidék irodalmi viszonyával, a tehetség kifejlődésének és érvényesülésének az útjával, a vidék elnyomottságával és a kibontakozás módjaival. Érinti az előadó természetesen a napilapok, folyóiratok, irodalmi egyesületek működését is, abból a szempontból, hogy a tehetség megtalálja-e bennük a támogatóját. Bizonyára nagy vita lesz akörül, hogy a vidék lejjebb szállítja-e a tehetséggel szemben felállított igényeket. A gyakorlat ugyanis azt mutatja, hogy ilyen szempontok nagyon gyakran érvényesülnek a vidék irodalmi életében. A dilletánsok, a rokonok és ismerősök irodalmi becsvágya nagyon sokszor teret tud hódítani magának és megteveszti a közönséget.

A vitaelőadás teljesen ingyenes. A bevezető előadás vázlatát közlő íratot minden érdeklődő megkaphatja az Ujságíró Clubban.

## Ékszeret olcsón készít, javít

MOSKOVITS ékszerész, Batthyányi ucca 17. sz. Városi bórház.

## Miért indult fegyelmi a bihari alispán ellen?

Biharvármegye közigazgatási bizottsága 4-én, hétfőn délelőtt tartotta Berettyóújfaluban dr. Szilágyi Lajos főispán elnöke alatt a december havi rendes ülést, melyen a közigazgatási bizottsági tagok újszólván teljes számban megjelentek. A közigazgatási bizottsági ülés ezúttal tárgyalta dr. Fráter László alispánnak, vitéz Botos Gábor kir. főmérnök, államépítészeti hivatali főnöknek és Kiss Lajos számvevőségi főtanácsos, vármegyei számvevőségi főnöknek fegyelmi eljárást célzó kérelmét. A közigazgatási bizottság dr. Fráter László alispán és vitéz Botos Gábor főmérnök ellen a fegyelmi eljárás megindítását elrendelte, Kiss Lajos számvevőségi főtanácsos kérelmét pedig a fegyelmi eljárás megindítására jogosított illetékes fórum elé, a belügyminiszter elé felterjeszteni rendelte.

A három főtisztviselő kérelmére és a közigazgatási bizottság határozatára az szolgáltatott okot, hogy a Sebes-Körös folyón, Körösszakál község mellett évekkal ezelőtt épített híd építésével kapcsolatosan

szabálytalan kifizetések történtek, amelyek per tárgyává tettek s amely perben a vármegye közönsége a kifizetések szabálytalansága miatt 20,617 pengő másodszori megfizetésére és 3453 pengő kármagát megtérítésére köteleztetett.

A kifizetések szabálytalansága abban nyilvánult meg, hogy a vármegye alispánja és számvevőségi főnöke az államépítészeti hivatal főnökének a javaslatára két ízben utalványozott összegeket közvetlenül az építési vállalkozó javára, holott az építési vállalkozó a vállalkozásból eredő összes jogait még az építés kezdetén a Gyöngyösi Kereskedelmi és Gazdasági Bank r. t. javára engedményezte és ezt az engedményezést az alispáni és az államépítészeti hivatal tudomásul vette és lelevelezte.

A fegyelmi eljárás tárgyát képező továbbá az a mulasztás is, hogy a szabálytalan kifizetésekről és az azt követő perekről a törvényhatósági közgyűlésnek kimerítően hű jelentés az egész idő alatt nem tétetett.

— Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes „Ferenc József” keserűvizet mint igen jó békítőt szeret eredményesen használni.

vai után dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy az órs laktnyája készen van és már értesítették a csendőrpáncsnokságot, hogy az órs beköltözhetik.

A jelentést és válaszokat a bizottság tudomásul vette.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 5-én, kedden a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Kovács Lajos Máv. altiszt, leány: Margit. Kollár István földmunkás, fiú: István. Bódi Sándor földmunkás, fiú: Attila. Bagi József földmunkás, leány: Erzsébet. Paczók János villamos kalauz, fiú: Ferenc. Varga Gábor földmunkás, leány: Mária. Némethy Sándor városi műszaki tiszt, fiú: Ferenc és 3 törvénytelen újszülött.

**Házasságok:** Schvarcz Aron—Kurcz Paula. Zsugovits András—Matolcsi Margit.

**Halálozások:** Csarnai András ref. 81 éves, Maróthy György u. 23. Tar József ref. 22 éves, Percz-dülő 16. Rácz József ref. 7 hónapos, Józsa.

Asszonyok  
Leányok  
Férfiak

Vigyázat! Jön

Manolescu

a szélhamosok  
királya  
Szívet  
elrablója.

Csütörtökön este tart előadást a Kollégium dísztermében dr. Auer Pál a páneurópai mozgalomról és a dunavölgyi tervek állásáról

Dr. Auer Pál budapesti ügyvéd a Reform Társaság felkérésére Debrecenbe jön és itt a Kollégium dísztermében csütörtökön délután 6 órakor előadást tart a Népszövetség, a páneurópai mozgalom és a dunavölgyi tervek jelenlegi állásáról.

Dr. Auer Pál azok közé a kevesek közé tartozik, akik nálunk a külpolitikai problémákat európai színvonalon ismerik. Nagy értékű külföldi összeköttetései vannak, így többek között a londoni International Law Association tagja és a most kormányon levő francia radikális párt Notre Temps című lapjának munkatársa. A francia közélet nagy vezérférfiához, Herriot-hoz a radikális párt vezéréhez baráti kapcsolatok fűzik. Dr. Auer Pál egyébként a francia becsületrend lovagja.

Dr. Auer Pál tehát minden tekintetben hivatott arra, hogy a Népszövetség, a páneurópai mozgalom és a dunavölgyi tervek jelen állását megismertesse a debreceni közönség előtt. Ezért kérte őt fel előadás tartására a Reform Társaság, melynek nevében az előadás előtt rövid bevezető szavakat Juhász Nagy Sándor dr. fog tartani. Az előadás nyilvános és azon minden érdeklődőt szívesen látnak.

**LiLi KALAPSZALON**  
Plac ucca 44.

Eredeti modellek.  
Állandó újdonságok!  
Legolcsóbb árak!

## Az egyetemi zavargások kapcsán 185 tüntetőt állítottak elő és 196-ot igazoltattak

Debrecen város közigazgatási bizottságának keddi ülésén Lám Dezső főkapitányhelyettes, a debreceni államrendőrség vezetője érdekes jelentést tett. Az eddig követett szokástól eltérően nemcsak statisztikai adatokat terjesztett elő, hanem részletesebb jelentést adott a közbiztonsági állapotokról és így kitért jelentésében amaz eseményekre is, amelyek az egyetemi zavargásokkal kapcsolatban tartották napokig izgalomban Debrecen város közönségét.

Elmondta jelentésében, hogy november havában az egyetemen sajnálatos tüntetések történtek, amelyek az egyetem falain kívül is folytatódtak, ami azután rendőri beavatkozást vont maga után.

A rendőri eljárás során 185 előállítás és 196 igazoltatás történt.

Az egyetem falain belül történt események folyamánaként könnyű testi sérülés és becsületsértés miatt feljelentés folytán ismert tettes ellen 6, ismeretlen tettes ellen 6 esetben indult eljárás. Az egyetem falain kívül történt zavargások kapcsán vagyonrongálás miatt ismert tettes ellen 1, ismeretlen tettes ellen 13 esetben, csendháborítás miatt kihágásért 36, a kihágási törvény 41. §-a alapján 29 egyén ellen, életveszélyes fenyegetés

miatt egy egyén ellen indult meg eljárás.

Bejelentette a főkapitányhelyettes, hogy a rendőrségi közegek eredményes munkája folytán sikerült lefogni egy olyan 11 tagú betörőbandát, amelynek tagjai Debrecenben 26, vidéken 12 betörést és rablást követtek el. Elfogatásukkal az utóbbi időkben történt összes nagyobb lopások tettesei az igazságszolgáltatás kezére kerültek. A rendőrségi munkára vonatkozóan bejelentette, hogy a bűnügyi iktatóba beérkezett 833 ügydarab, amiből vidéki megkeresés volt 356, debreceni keletkezésű ügy 477. Előfordult 58 lopás büntette, 103 lopás vétsége, 2 rablás, zsarolás büntette, 4 vétség, 7 csalás büntette, 17 vétség, 3 csalás, hűtlen kezelés büntette, 22 vétség, 27 rágalmazás, becsületsértés, 4 szemérem elleni büntet, 1 testi sértés büntette, 18 vétség, 20 vagyonrongálás és egy-egy más büntet és vétség. Történt 8 öngyilkossági kísérlet, amelyből 3 halálosvégű volt. 372 kihágási ügyben indult eljárás. Bejelentettek 25 gyűlést, amelyből huszonnégyet engedélyeztek.

A jelentés kapcsán Bakóczy Gábor megszüretette a cseri csendőrség felállítását.

Lám Dezső főkapitányhelyettes sza-

Szombaton lesz  
a zsidó reálgimnázium  
irodalmi délutánja

A zsidó reálgimnázium december 9-én, szombaton félhat órakor irodalmi délutánt rendez az izraelita hitközség tanácstermében. Az irodalmi délután előadójaül Debrecen kiváló történettudósát, dr. Zoltai Lajost, a Tisza István tudományegyetem díszdoktorát sikerült megnyernie a rendezőségnek.

Dr. Zoltai Lajos igen érdekes és aktuális tárgyat választott ki előadásra tudása gazdag tárházából: a debreceni zsidóság letelepedésének történetét fogja ismertetni. Kevesen tudják, hogy Debrecenben a zsidóság története még egy évszázadra sem nyúlik vissza s így Zoltai Lajos felolvasásában a mai generáció nagyapáinak a sorát fogja feltárni. Akik tudják — már pedig ki ne tudná Debrecenben —, hogy Zoltai Lajos történeti munkáit az ismeretek alaposágán, az adatok megbízhatóságán kívül az előadás vonzó elevevénye, az apróbb részletek érdekes írói rajza is jellemzi, azok bizonyára igyekezni fognak, hogy ott lehessenek a zsidó reálgimnázium szombati irodalmi délutánján.

Az előadást dr. Kardos Albert fogja megnyitni s az irodalmi délután műsorán szerepelni fog még a zsidó reálgimnázium zenekarából válogatott kamara együttes is dr. Fenyő Béla vezetésével.

A zsidó reálgimnázium irodalmi délutánjainak jövedelme a tornaterem építési alapjára szolgál. Jegyek 20 filléért kaphatók Csillag Artur könyvkereskedésében.

**RAKÓCZI INDULÓ**

a diadalmas sikerű magyar világfilm

ma is az URÁNIÁBAN

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor Jegyelővétel d. e. 11-től 1 óráig.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA  
A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN  
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZ!  
BE SZÜKSÉGLETEIT.

**Nem  
selejtes tömegárut  
árusítunk,**

hanem elsőrangú mi-  
nőségű

**tökéletesen  
elkészített  
cikkeinkből**

rendezzük

**olcsó  
karácsonyi**

**vásárunkat.**

Boukés kabátok dusan szőrmézve . . . . .	45.— P
Trikotin és krepp kabá- tok sirasz perzsaláb sálgallérral . . . . .	110.— P
Tiszta gyapjú modell kabátok valódi per- zsa prémezéssel . . . . .	145.— P
Nutriette bunda . . . . .	75.— P
Fekete és barna ponyy bundák . . . . .	115.— P
Táncruhák . . . . .	26.— P-től
Orosz csikó, scal, perzsaláb, pézsmá bundák dús választékban mérsékelt áron.	

**Rózsa áruház**

ALFÖLDI PALOTA,  
Bika szállóval szemben.  
Alapítási év 1893.

**Téli gazdasági tanfolyamot  
és tavaszi vetőmagot  
sürgetnek a gazdák**

A városi közigazgatási bizottság ülésén Bakóczy Gábor bizottsági tag arra kérte a gazdasági felügyelő-  
séget, hogy vegye kezébe a gazda-  
ifjúság téli nevelését, mert ezek,  
tudomása szerint nagy kedvvel mű-  
velődni és tanulni. Téli gaz-  
dasági tanfolyam felállítását sürgeti,  
ahol a gazdáltság foglalkozásában  
elméletileg is tovább képzést nyerne.  
Egyik helyi lap erről nagyon helyes  
és értékes vezércikket is írt.

Másik felszólalásában azt mondta  
Bakóczy Gábor, hogy nagyon sok  
bűzavetés a rossz időjárás miatt ki-  
maradt s így sok gazda nem tudott  
bűzát vetni. Igaz, hogy a bűzának,  
amit mindig aranynak tartottak, ma  
nincs értéke, de a gazda mégis ra-  
gaszkodik a termesztéshez, mert a  
földje erre való. Kérte, hogy gon-  
doskodjanak tavaszi vetőmagról.

A főispán kijelentette, hogy semmi  
akadály sincs a kérés felterjesztésé-  
nek, Vecsey Zoltán pedig kije-  
lentette, hogy a kérést közli a föld-  
művelésügyi miniszterrel.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA  
A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN  
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI  
BE SZÜKSÉGLETEIT.**

## Agyonverte mangorlófával a feleségét és azután felakasztotta magát

A debreceni ügyészségnek kedden délelőtt telefonon jelentették, hogy Hajdúnánás községben a Dobó uca 40. számú házban halálos családi dráma játszódott le.

**Fülöp Gábor 53 éves földmí-  
ves mangorlófával agyonverte  
a feleségét és azután felakasz-  
totta magát az éléskamrában.**

A gyilkosságot a férj még elején kö-

vette el és bezárta a lakás ajtaját, úgy akasztotta fel magát. A szomszédoknak gyanús lett, hogy napokig nem jönnek ki Fülöpék a lakásból és ezért értesítették a rendőrséget és lakatossal felnyitatták a lakást. A rendőrség vizsgálatot indított az ügyben, hogy megállapítsa, mi volt az oka a családi drámának. Az ügyészség egyébként megadta a temetési engedélyt.

## Az adógabonán kívül 509.928 pengő egyenes adót fizetett Debrecen polgársága novemberben

Debrecen város közigazgatási bizottsága báró Vay László főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen az előadók terjesztették elő jelentéseiket. Ezek között Kóródy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy november hónap befolyt általános forgalmi adóban 59.485, fényügyi adóban 1797, illetékekben 113.532, határvámjövődékben, állami egyenes adóban 509.928 pengő, amiben nincs benne az elszámolás a Futurával, amely az adógabonát kezelte.

Bakóczy Gábor azt kérte, hogy mivel a legújabb rendelet amúgy is fizetési kedvezményt ad az adóhátralékos gaz-

dáknak, ez idő szerint ne tegyenek további lépéseket.

Eöry István azt kéri, hogy az elemi csapások okozta károk elbírálását végezzék már el, hogy az adóhátralékosok még ez évben megtérülhessenek.

Kóródy István pénzügyigazgató kijelentette, hogy az adókövetelések biztosításától nem tekinthet el a hatóság, egyébként, amint védetté nyilvánítanak egy birtokot, megszűnik minden további lépés. Az elemi károk felülvizsgálását maga is eltergeti, hogy a leírások keresztülvizethetők legyenek.

A bizottság tudomásul vette a jelentést.

## Ma este nyolc órakor lesz a Vitézi Szék díszhangversenye

A Kárpátok medencéjében ezer év óta lakozó magyarság küzdelmes életében alig volt olyan válságos pillanat, mint a tizenöt év előtti ősz. A nemzet kábult tehetetlenséggel a sír szélén állott. Külső és belső ellenség egyaránt halotti torra készült. Az általuk remélt sirtáncolás azonban elmaradt, mert egy lánglelkű nagy magyar férfi: Magyarország kormányzója felrúgta a nemzetet és magyarrá tette ismét a magyart s hogy a nemzeti érzésnek és gondolatnak örök őrtállója legyen, életre hívta a Vitézi Rendet.

Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város vitézi széke a vitézek Főkapitánya iránt érzett örök hálójának, hűségének és ragaszkodásának kifejezésre juttatása céljából elhatározta azt, hogy a kormányzó névünnepe alkalmával minden évben társadalmi megmozdulást kezdeményez és ezzel is — az összefogó erőket keresve — a magyarság érdekét szolgálja.

A vitézek eme megmozdulására a város hazaszerető fajmagyar közönsége máris élénk érdeklődéssel figyel. Ezen a vitézi díszhangversenyen a vitézi nemzetes asszonyok szorgos keze is a színpadon égő mélységes hazaszeretetről fog bizonyosságot szolgáltatni a nemes egyszerűségű, szépséges magyar asszonyi ruhával.

Ünnepi díszbe fog öltözni az Arany Bika nagyterme, amikor a hazafias közönség magyar nemzeti viseletben és ünneplő ruhájában felvonul a vitézi díszhangversenyre, amely december 6-án, szerdán pontosan este nyolc órakor veszi kezdetét.

Az estély programja két részre oszlik, az első a kormányzó és a vitézi erények ünneplését szolgálja, a második részben magas színvonalú művészi számok lesznek. Az estélyt

a Bocskay hajdú ezred zenekara vezeti be a Hunyadi-nyitánnyal, Nóth Antal főkarmester vezénylese mellett. Megnyitót vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, székkapitány mond, míg az ünnepi beszédet dr. Baltazar Dezső püspök tartja.

A művészi program során vitéz Kolosváryné Voith Ilona operanékesnő énekel Galánffy Lajos zongorakísérettel, majd báró Vay Arnoldné Mikes Sarolta grófnő legmagasabb művészi színvonalú reprezentáló zongoraszámai következnek.

Igen nagy érdeklődésre tarthat számot a Vasárnap délután című magyar táncjáték.

Az estély műsorát a vitézi énekar száma fejezi be Szücs Gergely vezényletével.

A díszhangversenyre korlátolt számban még kaphatók jegyek a Bészler és Dávid cégnél, valamint a vitéz Vértessné trafikjában. A hangversenyt barátságos társasvácsora követi, amelyre az estély vendégei ezúton is meghívja a rendezőség.

### Felhívás a korosmárosokhoz

E hó 7-én délután 4 órakor Timár uca 31. sz. alatt, Németh József üzletének külön helyiségében rendkívül fontos tárgysorozattal értekezletet tartunk, amelyen sérelmeink meghallgatása végett a főispán úr megbízottja is jelen lesz. Felhívok minden korosmárost, azokat is, akik az ipartársulatnak még nem tagjai hogy saját érdekében feltétlenül jelenjenek meg.

Glóner János  
elnök.

**A FUGGETLEN UJSAG  
hírdetési mindig eredményesek!**

— Aldott állapotban levő nők és ifju anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el.

**A tábla december 12-én  
hirdet ítéletet a dr. Salgó—  
dr. Csobajai-perben**

A debreceni ítélőtáblán kedden délelőtt folytatták a tárgyalást az ismeretes dr. Salgó—dr. Csobajai perben. Az iratok ismertetésének befejezése után dr. Salgó László arra kérte a bíróságot, hogy hosszabb időt foglalkozhassék a peranyaggal.

— Ez a per reám nézve — mondotta — nem anyagi természetű, mert ezzel dől el az én egész megélhetésem.

A tarcali házneladás ügyével kapcsolatban megjegyezte dr. Salgó, hogy Weisz Hermann kereskedőnek a vallomása önmagával is ellentétes, amikor azt állítja, hogy öt ügyvédi díjazás nem terhelhette volna. Nagyon sok munkát végzett a házneladással kapcsolatban, sok törvényt kellett eszközölnie. Hangoztatta, hogy dr. Csobajitól kapott honorárium nem állt arányban a végzett ügyvédi munkával és dr. Csobajai azt ígerte neki, hogy majd később fogja őt honorálni az évi egy vagyon bűza díjazáson felül. Salgó dr. arra számított, hogy dr. Csobajai eladja birtokának egy részét, mert már akkor 800.000 pengő adóssága volt, most már egy millió pengő. Bizott abban, hogy a birtokértékesítésnél ő készíti a szerződéseket.

Azokra a beadványokra, melyek nem kerültek bíróság elé, de a bélyegköltiséget felszámította, kijelentette, hogy azok tévedésből nem lettek beadva az irodája feledékenysége következtében és ő pedig nem nézett utána, mert nyaraini ment. Kijelentette, hogy a tévedésből még nem lehet végzetes következtetéseket levonni, melyek az ő tönkretételét eredményeznék. Rámutatott arra, hogy a pert elsőfokon dr. Csobajai vallomása döntötte el, azt a vallomást ő nem tartja valósnak és ezért kéri, hogy az ő vallomását fogadják el.

— Én kérem Csobajinak becsületét, életét és vagyonát mentettem meg, kérem, engem eskettessenek meg vallomásomra — mondotta.

Csobajai dr. indulatlan közbeszólt: — Kérem ez az ember itt valótlanságokkal vádol meg!

Dr. Hellenberg Árpád dr. Csobajai képviselőjében a következőket mondotta:

— Ha az ügyvédi etikával tisztában volna dr. Salgó, akkor nem hozakodna elő ide nem tartozó ügyekkel. Az ügyvéd úr bélyegcsalásokat követett el és aki ilyet követ el, az másra is képes. Megmondom, hogy az ügyvéd úrnak csálni és sikkasztani kegyeskedett. Ön magasan volt dotálva, ezt bizonyítják az iratok, nem ingyen véggezte a munkáját. Ön három darab kérvényre bélyegkiadásra felszámított sok pénzt, de a kérvényeket nem adták be soha bírósághoz. Az olyan ügyvédre, aki erre azt mondja, hogy „nem érdeklődtem a beadványok után”, mint ön mondotta, arra nem lehet pert bízni, ezt minden bíróság megállapíthatja. Fráziókkal nem lehet megtevesztetni a bíróságot, itt a tények döntenek. — Dr. Hellenberg beszédében iratokra, levelekre hivatkozva bizonyította, hogy az a vallomás, melyet dr. Csobajai tett a perben, az mindenben bizonyítva van.

A táblai tanács délben félbeszakította a tárgyalást és az ítélet-hírdetést december 12-re tűzte ki.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala**  
**Ferd. József ut. 49. Telefon: 39-12.**  
**Feladó szerkesztő: Farkas Lajos.**  
**Előfizetési ár: egész évre 26,-, félévre 14,-, negyedévre 7,-, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.**

## Mindentudó

Ma: 1933 december 6. Szerda. Protestáns: Miklós, róm. kath.: Miklós pk., izr.: 5694 Kiszl. 18.

**A polgármester fogad:** Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

**Ügyeletes gyógytárak:** Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 10. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

## IDŐJÓSLÁS:

*Atmenetileg újból fokozódik a hideg, de szerdán délután, vagy csütörtökre virradó éjjel észak felől enyhülés valószínű, délen és keleten esetleg havazás.*

## A BUDAPESTI RÁDIO MÚSORA

SZERDA, december 6.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Ültözködés — és nemzeti ébredés. 2. Konyhagondok: Levesek.

## Egyszer az életben

Gusztav Fröhlich, Camilla Horn legújabb filmje.

(Felolvasás). Közben: Gramofonlemez. 11.15: Üzenetek a rádiókiállításról. 12.05: Az Egyetemi Énekarok szólókvartette. — (Közvetítés a rádiókiállítás stúdiójából) — 1.30: Nyári Rudi és cigányzenekara. — (Közvetítés a rádiókiállítás stúdiójából) — 3.00: Üzenetek a rádiókiállításról. — 3.30: A rádió diákféltörője. A zene fedelme (Beethoven). — 4.00: Berend Endre szalonzenekara. — (Közvetítés a rádiókiállítás stúdiójából) — 5.40: Assurbanipál 100 könyve és a mai mammutkönyvtárak. — Dr. Moravék Endre előadása. — (Közvetítés a rádiókiállítás stúdiójából) — 6.10: Bisztriczky Tibor hegedül, zongorán kíséri Polgár Tibor. — (Közvetítés a rádiókiállítás stúdiójából) — 6.50: Hangav Sándor és Szathmáry István költeményei. — 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: Az Operaház díszelőadása a kormányzó úr öfőméltósága névnapján alkalmából. A Simona néni előadása után: Hírek. Utána, körülbelül 10.30: Időjárásjelentés. — Majd: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara a Pátria-kávéházban. Szántó Gyula énekszámával. — 11.15: Finn-est. A finn köztársaság 15 éves fennállásának alkalmából dr. Bán Aladár előadása gramofonszemelvényekkel. Közreműködik Anlikki Rautavaara finn énekesnő.

## Rendkívül olcsó

1-a. FÉRFI SVÉDBŐR BÉLELT KEZTYŰ P 6.—

csak **Schön Sándornál**

## Társadalmi események

1933. naptára

### DECEMBER 6.

— A KIE Mikulás-estje. A KIE 231. sz. Méliusz cserkészcsapatának Árpád fejedelem apród cserkészrajza december hó 6-án este 7 órai kezdettel a nyilastelepi református elemi iskola nagytermében igen szép műsoros Mikulás-estélyt rendez.

— Mikulás-délután a Szappanos uca 16. szám alatti gyülekezet otthonban. A Dóczy-intézet ötéletes és a gyermekek között kiváló munkát végző tanfőnöke, Gergely Ilonka, Mikulás-délután rendez december hó 6-án délután 3 órai kezdettel. Az előadás teljesen a gyermekek nemesség szórakoztatását célozza, azért beléptidj csak 100 fillér.

### ABZUG VIZ!

*Egy anglus tudós  
 Feltalált egy mérget,  
 Amely vízből készül,  
 Mégis mar és éget.  
 Ha egyetlen cseppje  
 Becsurran a szájba:  
 A szegény áldozat  
 Zuhán a halálba.*

*Ezek után kérem  
 Igazolva vannak,  
 Kik víztiszony miatt  
 Csak bort iszogatnak  
 Ha már meg kell halni,  
 Miért víztől éppen?  
 Inkább pusztuljak el  
 Kadarmérgezésben.*

— A Kovács szakosztály 6-án, szerdán este fél 6 órakor az ipartestület tanács-termében rendkívül fontos ügyekben szakosztályi ülést tart.

— A házfelügyelő vezetősége ezúton is értesíti az egyesület választmányi tagjait, hogy 6-án, szerdán este 6 órai kezdettel rendes havi választmányi ülést tart.

— Az ideális családi élet címen tart előadást dr. Dancsházy Sándor ref. lel.

## Egyszer az életben

Gusztav Fröhlich, Camilla Horn legújabb filmje.

kész ma délután 5 órakor a homokkerti ref. „Tabitha” leánykör nagy leányok szemináriumának eszmecsere körében. Az előadás helye a homokkerti ref. elemi iskola. Ez érdekesnek ígérkező előadásra, amelyet eszmecsere fog követni és ezért csak leányok lehetnek jelen, minden leányt szeretettel hív és elvár a vezetőség.

— A kőművesiparos szakosztály 6-án, szerdán délután 4 órakor az ipartestület helyiségében igen fontos ügyekben ülést tart.

— Az árpádtéri egyházrész bibliárája szerdán délután hat órai kezdettel tartatik a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben. A bibliáran imádkozik Nagy György. Bibliát magyaráz Magyar Bertalan h-lelkész. Felolvas Szabó Zoltán. Szavalt Zsoldos István. Utóimát mond Győri Ferenc. — A nőegylet és leánykör szerdán délután négy órai kezdettel tartja összejövetelét a gyülekezeti teremben.

### DECEMBER 7.

— Az Orvosegylet tudományos ülése. Az Orvosegylet december 7-én, csütörtökön délután 6 órakor a belki-

nika tantermében tudományos ülést tart. Targysorozat. Bemutatók: 1. Fazakas Sándor: Ezideig ismeretlen gomba által létrehozott keratitis. 2. Fazakas Sándor: Acrostalagmus cinnabarius Corda okozta Meibomitis keratitis. Előadások: 1. Schlamadinger József: Különböző térmeyzők szerepe a növényi eredetű dermatosisok keletkezésében. 2. Mandel László: Az influenza behatolása a tüdő-tuberculosis körképeinek klinikai és haematologiai alakulására.

— Hankiss professzor véltettképes előadása. Csütörtökön, 7-én délután 6 órakor a városi háza közgyűlési termében tartja meg dr. Hankiss János egyetemi ny. r. tanár Hugo Victorról szóló második előadását, amelyben folytatja a nagy francia író életének és műveinek méltatását. Ez az előadás csütörtökön, december hó 7-én a plakátokon jelzett időben lesz a városi háza közgyűlési termében. Beléptidj nincs.

### DECEMBER 9.

— A MIEFHÖE nagy érdeklődéssel várt teastélyét legközelebb szombaton, f. hó 9-én este 9 órai kezdettel rendez a Kereskedelmi Csarnok (Arany János u. 2. szám) összes termében. Ezen nagyobb szabású estély feltétlen sikere biztosítottnak látszik az eddigiek után mutatkozó rendkívül nagy érdeklődésből. A tea 1 pengőbe fog kerülni, mely összegben a ruhatári díj is bentfoglaltatik. Zenét elsőrendű jazz szolgáltatja.

### DECEMBER 13.

— Cserkész apródvezetők összejöve-tele. A debreceni cserkész apródvezetők összejövelete a közbejött innepnap miatt nem ezen a héten, hanem a jövő héten szerdán este 6 órai kezdettel lesz a kerület hivatalos helyiségében (ref. gimn. II. 21.). Az összejövetelre a kerület vezetősége meghívja a csapatok apródvezetőit.

— Dr. Baranyay Béla és dr. Cziáky Ferenc előadása a Déri-múzeumban. A Tisza István Tudományos Társaság decemberi felolvasó gyűlését a Déri-múzeumban tartotta meg kedden délután 5 órakor. Díszes közönség előtt tartott értékes előadást dr. Baranyay Béla jogtudományi dékán a magyar címer használatáról, 1848-ban hozott törvényről. Dr. Cziáky Ferenc „A magyar katonai büntetőjog és igazságszolgáltatás jellemrajza” címen tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást.

## Egyszer az életben

Gusztav Fröhlich, Camilla Horn legújabb filmje.

— Fazonokat 20 pengőért készít Strébely uriszabó, Deák Ferenc uca 6.

— Kitünően sikerült az árpádtéri nőegylet ünnepélye. A lélekemelő ünnepélyen imádkozott Dienes László hittanhanglító. Megnyitó beszédet mondott Magyar Bertalan h-lelkész. Az ünnepély középpontjában Török Tibor Dóczy intézeti tanár kiváló előadása állott, ki adventi gondolataival bilincselte le a figyelmet és emelte Istenhez a lelkeket. A műsor kiemelkedő száma volt egy háromfelvonásos vallásos színdarab előadása, melynek szereplői a leánykör tagjai voltak. Saját költeményéből adott elő Kiss Tamás h. énekelt a leánykör ének-kara, valamint Báthory Erzsébet, Nagy Aranka Kovács Kálmán tanító kíséretével. A szép ünnepély Márki Kálmán s-lelkész imádságával ért véget.

## Gyászrovat

Schnopper László életének 70. évében elhunyt. Temetése szerdán délután félhárom órakor lesz Köztemető ravatalozóterméből római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után. Temetését Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Szabó Jánosné temetése szerdán délután 2 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

## Megkéstek a mezőgazdasági őszi munkálatok

Debrecen novemberi havi mezőgazdasági helyzetéről Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő terjesztette elő a gazdasági felügyelőség jelentését, amely szerint a hó folyamán az időjárás igen változó volt. A csapadék a szokásos mennyiséget jóval túlhaladta. 22-én éjjel 4 fokos fagy volt. 25-én esett le az első hó.

Az őszi vetési munkálatokkal sok helyen a gazdák nagyon megkéstek. A korai vetések igen szűpek. Elvéve helyenként mutatkozik kisebb rovarkár. A betakarítási munkák az időjárás következtében, kiváltképpen a kötöttebb talajokon csak nehezen, úgyszintén az őszi szántási munkák is a sok csapadék miatt megkésve voltak végezhetőek.

A gazdasági felügyelőség a Keletmagyarországi Baromfitenyésztő Egyesület tagjai részére 75 darab, a városi Gazdasági Egyesület részére 70 darab fajtisza Rhode Islandi tenyészakast osztott ki.

— Evangélikus esti istentisztelet. Ma este 6 órakor az evangélikus templomban (Miklós uca 3. szám) adventi esti istentisztelet lesz igehirdetéssel.

— Dr. Sebestyén Lipót előadása. Az Országos Ügyvédasszociáció debreceni osztálya kedden este 6 órakor tartotta rendes összejövetelét az Arany Bika olvasótermében. Az összejövetelen dr. Sebestyén Lipót ügyvéd, a kiváló kereskedelmi jogász tartott előadást „Méréskelhet-e a kereskedelmi kötbér? Érvényben van-e a kereskedelmi törvény 273. §-a?” címen. A magas nivójú értékes előadást nagy tetszéssel fogadták az összejövetel résztvevői.

— Hócipőt, sárcipőt tökéletesen javít Orbán, Piac uca 7. az udvarban.

— Női torna és tánc összejöveletek a magántisztviselőknél. A debreceni magántisztviselők ez évben is megrendezik női tornatanfolyamukat és Bartalis vezetésével azokat a táncos összejöveleteket, melyek már az elmúlt évben is nagy népszerűségnek örvendtek. Mindkét kursusra jelentkezés csütörtökön este 7-9 között a csoport Arany János uca 39. sz. helyiségében.

— Ürödivat árak, kalapok, gyönyörű nyakkendők, feltűnő olcsó árak Frank Imrénél, Arany Bika.

## Egyszer az életben

Gusztav Fröhlich, Camilla Horn legújabb filmje.

— Megnyit a Szatmármegyei Házipar kiállítása. Olcsó árak. Piac uca 51.

— Mikulásra legizkesettebb virágdíszek, élő- és művirágok legolcsóbban Rózsa virágcsarnokban.

— Betérés egy Csapó ucai üzletbe. Reich József kereskedő kedden feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjszaka folyamán a Csapó uca 16. szám alatti üzletébe ismeretlen tettesek behatoltak és 250 pengő értékű árut elloptak. A tolvajok kézrekerítésére a rendőrség nyomozást indított.

# FASOR SZANATÓRIUM

BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5-26.

Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegosztály  
Olcsóbb, mint bármely klinika vagy kórház különszobája.

**Naplóellátási díj 10 pengő 5 l.**

Kórházi pauszálárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.

— **Nővégyarostás.** Dr. Moskovitz Miksa városi tb. főorvos belügyminiszteri engedéllyel családi nevét Martosra változtatta.

— **Hölgyeim!** Ne üljenek fel semmiféle álhíreknek, mert amit hirdetek, az megfelel a valóságnak. Győződjék meg róla, hogy olcsó pénzért elsőrendű munkát adnak Fülöp Nővérek, Piac 44.

## FŐ A MŰVELTSÉG!

A derék rendőrökről  
Eddig az volt a nézet,  
Hogy nem reprezentálnak  
Ők túlzott műveltséget.  
Hála a bajtársaknak  
Ma már más idők járnak,  
Mert a rend őrei is  
Mind egyetemre járnak.

— **Kolozsvári hölgyfodrász specialista.** Művészi víz- és vasondulálás, hajvágás, hajfestés legújabb módszerrel. Villanyondulálás, gép nélküli tartós ondulálás. Olcsó bérletrendszere. Rózsa ucca 3.

— **Meghalt a volt nemzetiségi miniszter.** Dr. Bleyer Jakab egyet. tanár, képviselő, ny. miniszter ma Budapesten meghalt. Bleyer 1874-ben Bácsbodrogmegyében, Dunacsép községben született. Egyetemi tanulmányait Münchenben, Lipcsében és Budapesten végezte. Tágkörű tudományos munkásságot fejtett ki a német és magyar irodalom terén, 1908-ban a kolozsvári, 1911-ben a budapesti tudományegyetem tanára lett a német-irodalom-történeti szakon. Alapítója a magyarországi német népművelődési egyesületnek és több német hetilapnak; mint a nemzeti kisebbségek minisztere, tagja volt a Friedrich-, Huszár-, Simonyi Semadam- és a Teleki-kormányoknak. Legutóbb a villányi kerületben választották meg képviselőnek egypárti programmal.

— **Rádió, csillár, villanycikkék** bámulatos olcsón Baránynál, Szent Anna 1. Díszáruháza javíttatnak.

— **Könyvek Mikulásra** már 90 filléért kaphatók Kultúra antikváriumában, Szent Anna 3.

— **Jó ellátás, kényelem, gondosság** Budapesten a Park Nagyszállóban, a keleti pályaudvarral szemben. Leszállított árak. E lap előfizetőinek 20% engedmény.

**Könyvkötéseket,**  
egyszerű és díszes kivitelben

bőrlapokat, mappákat, üzleti könyveket, imakönyveket, zsolnákat létszámban, méltányos áron bekötünk.

**Nagy Károly és Társai**  
könyvnyomda • könyvkötészet • vasalozó intézet • üzleti könyv gyár, kiskönyvgyár

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.  
TELEFON 20-18.

— **Köszönetmondás.** A Magyar Turista Egyesület debreceni osztályának karácsonyi szegény gyermekek felruházására és felsegélyezésére a következők adakoztak: Dr. Tamássy Géza 5 pengő, Margitay Irénke 5 pengő, Szeremley Ila 2 pengő, ifj. Nagy József 3 gyermek részére sapkát szőrméből, Kerékgyártó kézimunkauzem 6 pár keztyűt és sapkát, Krausz Gyula egy leányka részére 2 méter szövetet, Gulyás Endre 3 asztali törpe fenyőfát feldíszítve, Németh Nándor egy nagy karácsonyfát.

**Mindenki** kedvezményes áron vásárolhat tüzelőanyagokat a **Köztisztviselők** áruátlában  
Figyelje kirakati árainkat

— **Karácsonyi ajándéku készíttessen** egy gyönyörű fényképet az „Unió” műteremben, Svetits-palota, Piac u. 43., az udvarban. Műterem állandóan fűtve!

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 DECEMBER 6. VASÁRNAP. Erőss Lajos püspök értesítést kapott, hogy a Gelléri Szabó János hagyatékából több száz ezer koronát kap a debreceni Kollégium.

Lyka Károly nagyszabású előadást tartott a modern úri lakásról.

A debreceni Iparoskör igen sikerült összejövetelén a város társadalmának sino-java megjelent. Ott volt gróf Degenfeld József, Szávay Gyula, Boldizsár Kálmán, az iparoság részéről: Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök és Biczó Gyula, a Kör elnöke.

A városháza dísztermében képtárlatot rendeztek debreceni művészek. Úgy a hatóságok és testületek, mint magánosok nagyon sok képet vettek.

1913 DECEMBER 6. SZOMBAT. Deronja Abdullah okl. muállim, aki Debrecenben tanult, meleghangú köszönőlevélben hálálkodik a debreceni támogatásért.

Az Arany Bika-mozgó A szív vonzalma és A szerelmes nagybácsi című

— **Pompásan sikerült a Postás MANSz** mesedélutánja. Minden eddig tartott mesedélután sikerét felülmúlta a Postás MANSz tegnapi mesedélutánjának sikere, amelyért dr. Fekesházy Endréné elnököt és munkatársait illeti a legteljesebb elismerés. Minden számot kitérő örömmel fogadott a legkedvesebb közönség: a gyermekesereg. A szereplők valóban meg is érdemelték minden jelét a tetszésnek és elismerésnek.

— **Böröndöt, retikült, akta'áskát** legolcsóbban a készítőnél, Feuermannál vehet, Piac u. 26. Passage.

— **A vizsgálóbíró megszüntette az** eljárás a Turul propaganda-vezérek ellen. Hírt adtunk már arról, hogy Szilágyi Imre és Barcza Gedeon, a Turul Bajtársi Egyesület propaganda bizottsága részéről aláírtak egy röpiratot, amelyben a zsidók elleni bojkottra hívták fel a város lakóit. Az ügyesség igazat büntette címén eljárást indított a két ifjúsági vezér ellen, de dr. Preinzeberger Jenő vizsgálóbíró elutasította a vizsgálati indítványt, mert úgy találta, hogy az igazság nem állapítható meg és megszüntette az ellenük indított eljárást.

— **Vásároljon hirdetőkinkél.**

— **Az inségakcióra felajánlott** adományok összeszedése. A népjóléti hivatal a társadalmi gyűjtés során felajánlott természetbeni (ruhanemű és élelmiszer) adományokért e hó 7-én a Tégyláskertbe, 9. és 11-én a Boldogkertbe, 12-én a Kerekes telepre, 13-án pedig az Arany János és Széchenyi utcákra, valamint a Külsővágytér és Széchenyi útra fog érte küldeni.

## AZ ÉN MIKULÁSOM...

Hetek óta vártam már a Mikulást,  
Reméltem, hogy hoz ajándékot csodást:  
Cukrot, tortát, egy szép játék-fajánkot  
S ezenfelül egy kiló ezresbankót.

Drukkolással töltöttem az időmet,  
Ajtó elé kiraktam a cipőmet,  
Nem is egyet, hanem kettőt, párosan,  
Azonmódon lyukas talppal, sárosan.

Kora reggel szivrepesve ébredtem,  
Ajtó előtt a cipőket kerestem.  
Hej Mikulás, te kitanult vén ripők!  
Képzelmék kérem: eltiúntek a cipők...

— **Mikulásra, karácsonyra** ajándéku gyermekruhat vegyen. Kabát, bunda legnagyobb választékban legolcsóbb áron Horovitz gyermekdivatházában, Püspöki palota.

filmekkel megnyílt.

Apróhirdetés: I... Ne hamarkodja el olyan nagyon, hiszen létrejöhet köztünk még a régi jó barátság. Ma este a levelemben jelzett helyen legyen O.

1923 DECEMBER 6. CSÜTÖRTÖK. A Zenekedvelők Köre megválasztotta új tisztikarát. Elnök lett Márk Endre, társelnökök Magoss Györgyné és dr. Hadházy Zsigmond.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos bejelent, hogy a sebészeti és belgyógyászati klinikák kiköltöztek az új telepre. A vízvezeték víze sokszor zavaros, de nem fertőző, az uccák piszkosak, az iskolák túlzásfoltak.

A moziban az Apoklypsis négy lovasát adják Alice Terryvel, Rodolpho Valentino, Josef Shuckvard, Pomerry Cameronnal.

A fegyelmi bizottság Szolárszkyt három, Fórist másfél hónapra tiltotta el a játéktól.

— **A bajnokj sakkverseny.** Az Ujságíró Clubban folyó bajnokj verseny ötödik fordulóján Császár vezérceles játszmában nyert dr. Barabás ellen, dr. Kocsis szicíliai védekezéssel Torma ellen és Barcza vezérgyalog játékban Fejér ellen, míg a Wessel-Kónya és Dalmy-Ambur és Kiss-Boczán-játszmák függőben maradtak. A korábbi függő játszmák közül Dalmy nyert Boczán ellen és Császár dr. Kocsis ellen és döntetlen lett az Ambrus-Kovács-játszma. A vezetők állása az ötödik forduló után: Császár 5, Dalmy 3 (1), Torma 3, Fejér 2 (1), dr. Kocsis 2. Ma a függő és elmaradt játszmákat bonyolítják el. Ma lesz a Császár-Barcza-játszma is.

## FESTŐMŰVÉSZNÉL

— **Mondja, mester nem festené le az** anyósomat?

— **Semmi pénzért!**

— **Mert én csendéletfestő vagyok, nem** pedig csataképfestő.

— **Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra.**



Szerdán:

Csak felnőtteknek! „SZEP ASZ-SZONY KALANDJA”, Lij Dago-  
ver világfilmje. — Megelőzi: „Nap-  
sugár az égen”, Eggerth Márta, Her-  
mann Thimig főszereplésével. Elő-  
adások: 7, 9 óraker.

## A kormányzó nevenapja

Az egész ország meleg szeretettel ünnepli meg Horthy Miklós kormányzó névnapját, amelyen az ünneplékek sorozatával emlékeznek meg a kormányzóról. Minden felekezet templomában istentisztelet tartanak, amelyen imádkoznak a kormányzóért. Kedden este lampionos felvonulás volt.

Kedden este 8 óraker a Kollégium énektérképében a Diákszövetség és a Mácsai Dalkör Horthy Miklós-ünnepélyt rendezett nívós műsorral, melyen Csobán Endre városi levéltárnok tartott leüdületes ünnepi beszédet. A műsoron Körrössy Miklós teológus szerepelt hatásos szavallattal és több nagy sikert érdemelt számmal a Mácsai Dalkör.

Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. szám) ma délelött 10 óraker a kormányzó nevenapja alkalmából hálaadó istentisztelet lesz. Prédikál: Pass László lelkész, tart. táb. főlelkész.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccal templomban főméltóságú nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó úr nevenapja alkalmából: szerdán délelött 9 óraker. Az istentisztelet sorrendje: 1. Híszek egy... énekl. a zsidó gimnáziumi ifjúság. 2. 150. zsoltár. Énekl. a templomi énekkar. 3. Főtiszteleendő dr. Schliesinger Sámuel főrabbi úr ünnepi fohászja. 4. Hálaadó zsoltár (100. zsoltár), recitálja Tennenbaum Dávid fő. kántor. 5. Himnusz. Gimnáziumi énekkar. Az elnökség.

## Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kladóhivatal

32-12.

— **Analfabéta-tanfolyam.** Az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság azok részére, akik írni-olvasni nem tudnak, Miklós ucca 23. szám alatt, az állami kisegítő iskola helyiségében teljesen ingyenes tanfolyamokat létesít. Ez úton is felkéri a bizottság a gyárak, üzemek vezetőségét, valamint városunk nagyközönségét, hogy írni-olvasni nem tudó ismerőseit vagy alkalmazottaikat e tanfolyamokra való jelentkezésre buzdítsák. Jelentkezni lehet 9-1 óra között a bizottság titkári hivatalában (Miklós ucca 23. szám).

— **Kicsérölük a zenészek működési engedélyét.** Az Orsz. Magyar Zenész Szövetség debreceni helyicsoport elnöksége tudomására hozza a hatósági működési engedéllyel rendelkező magyar zenész kartársaknak, hogy a belügyminiszter 162.648. sz. rendeletével a hatósági működési engedélyek kicsérölését rendelte el. A régebbi engedélyek 1934. évi február hó 1-ig maradnak érvényben. Az idő rövidségére tekintettel kérjük a tagokat, hogy az új engedélyek kieszközléséhez szükséges hatósági erkölcsi bizonyítványt sürgősen szerezzék be és egy darab 2 pengős okmánybéllyel, valamint egy sajtókezű aláírásukkal ellátott fényképpel együtt sziveskedjenek titkári hivatalunkba (Dembinszky ucca 30. sz.) behozni. A beadandó kérvényeket a hatósághoz a beérkezett erkölcsi bizonyítványok sorrendjében fogjuk csoportonként beterjeszteni. Az elnökség.

**Karácsonyfa külföldi**

viszonteladónak.  
**STARK és KUPFERSTEIN**  
 faterlepen  
**WESSELENYI-TÉR.**

**•SZÍNHÁZ•MOZI•  
 •HANGVERSENY•**

SZERDÁN délután: János vitéz. (Zóna.)  
 — Este: Áprilisi vőlegény. (B. bérlet.)  
 CSÜTÖRTÖK délután: János vitéz.  
 (Zóna.) — Este: Áprilisi vőlegény.  
 PÉNTEK este: Áprilisi vőlegény. (C. bérlet.)

**MOZI**

**DSINGISZKAN KARDJA**

A Vígsház új filmje egyike a legnagyobb amerikai filmprodukcióknak. Tele érdekességgel, frappáns fordulatokkal és misztikummal. Az Asia rejtélyes világából meríti témáját ez a darab, ragyogó megoldásokkal és pazar kiállításal, Boris Karloff egyike ma a legnagyobb filmszínészeknek és alakítása olyan, amilyennél jobbat elképzelni nem is lehet. Szuggesztív ereje teljes hatásában fut át a filmen és minden mozdulata nagyszerű. A partnerei is elsőrangúak, az elegáns Lewis Stone-val és Myrna Loy-al az élükön.

Egy kedves és eredeti ötlettel megíródott Buster Keaton-film, amit a Dsingiszkan előtt mutatott be a Vígsház, még csak fokozta a sikert.



**VÍGSZÍNHÁZ**

**Boris Karloff**

izgalmas drámája

Megelőzi:

**Sörben az igazság**

**Buster Keaton-nal**

Előadások: fél 5—fél 7—fél 9-kor.

**MINDEN ESTE**

**SOLYMÁR MAGDA**

felléptével az idény legnagyobb filmrevü operettje:

**Áprilisi vőlegény**

kerül színpadra.

MA (szerdán), HOLNAP (csütörtök) DÉLUTÁN  
 a magyar operettek-operettje, a

**János vitéz**

kerül színpadra 3-ór ZÓNA helyárral ifjúsági előadásban!

JÖN!

JÖN!

JÖN!

december 14-én (csütörtökön)

BATHY ANNA, Szedő Miklós, Erdy Pál és Komor Károly  
 vezényletével:

**TOSCA** opera!

**Gazdaggyűlés Kabán**

Vasárnap szép számmal egybegyűlt gazdaközönség előtt tartott gyűlést Meissner Károly mezőgazdasági kamarai titkár Kaba népházának nagytermében. A gyűlés a kamara felvilágosító akciójának egyik eseménye volt s Meissner Károly titkár fordultatos és hallgatóságát mindvégig lekötő előadásban ismertette a kamara programját, felhívta a gazdákat, hogy egyöntetűen álljanak a kamara mellé. Tiltakozott az ellen, hogy pártpolitikai szempontból kezeljék a gazdakérdéseket, mert ez a gazdaságot megbomlását idézné elő.

A nagy tetszéssel fogadott beszédhez dr. Juhász Nagy Sándor — aki, mint hangoztatta, mint kabai gazda jelent meg a gyűlésen — szó-

lott hozzá. Maga is helyesnek tartja a gazdák bevonását a gazdasági érdekeltségek küzdelmébe s így helyesnek tartja a kamara és a gazdák közvetlen érintkezését. Megköszönte Meissner Károly értékes előadását és ügybuzgalmát a hallgatóság nevében és rámutatott a mai kormány mezőgazdasági politikájának hiányaira, valamint azokra a lehetőségekre, amelyek a politika mellett is nyitva állnak. Beszédét lelkes éljenzéssel fogadták.

Több felszólalás után Meissner titkár javaslatára a gyűlés kimondta, hogy felterjesztésben kéri Kállay földművelésügyi minisztertől, hogy a bizánci mezőgazdasági kamarának a gazdaságról hozzá benyújtott indítványát vegyék tárgyalás alá.

**A zöldszemű**

írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** **Uccsey Leó**  
 fordította

(45)  
 Az ajtó mindkét oldalán, tölem jobbra és balra egy-egy homályos alak állott; tudatosan belesétáltam egy kelepcebé!

Egy pillanatra elkábította az agyamat ennek a felfedezésnek rettettségére. A következő pillanatban, mialatt a különös pár elzárta előlem az utat, hátraléptem... egyenesen behátráltam egy harmadik lesekedőnek a karjaiba, aki bizonyára a nyitott ablakon át lépett a szobámba és csendben a hátam mögé kúszott!

Ennyit még átvillant az agyamon, semmi több. Egy zsákot vetettek a fejemre, amin keresztül felismertem azt a bizonyos hasziszterű illatot. Szorosan részoritották ajkaimra és orromra. Ugy éreztem, hogy fuldoklok... haldoklom... és belezuhanok valami feneketlen mélységbe.

Mikor felnyitottam a szeméimet, egy ideig nem tudtam elhinni, hogy tényleg öntudatomnál vagyok, hogy valósággal ébren vagyok.

Vörös szőnyeggel leborított padlón ültem egy hatalmas, egyszerűen, de rögtön olyan gyengésség fogott el, hogy ismét le kellett ülnöm.

— Csak maradjon nyugodtan, — mondta a kínai, ujjával kivéve egy kis burnótot egy szelencéből, ami kényelmesen a közelében állott — kénytelen voltam bizonyos eszközökhöz folyamodni, hogy ezt a találkozást elérhessem. Kínában ilyen eszközök egyáltalában nem szokatlanok,

nemesek és szépek voltak. Bő sárga ruhát viselt, nyestprémme díszítve. Erősen öszülő haját három fésű tartotta össze a feje tetején s bal fülét hatalmas gyémánt díszítette. Egy második kisebb párnán ott feküdt mellette a gyönggyel kihimezett fekete sapka a vörös korallgolyóval, ami a mandarin rangját jelezte.

A falhoz támaszkodva, borzalmas merevséggel tekintettem erre az emberre. Ott ült előttem, kényelmesen legyezve magát és határozottan jóakaratu érdeklődéssel szemlélve engem. Miután a jelek szerint észrevette, hogy magamhoz tértem, mondott valamit, egy számomra teljesen ismeretlen nyelven.

Szédülten ráztam a fejemet.

— Ah, — folytatta a kínai franciául — ön nem ismeri a mi nyelvünket?

— Nem, — feleltem én, szintén franciául; — miután azonban most van egy közös nyelvünk, kérem, mit jelent az a támadás, amely engem ért és kicsoda ön?

Mialatt beszéltem, felemelkedtem, de rögtön olyan gyengésség fogott el, hogy ismét le kellett ülnöm.

— Csak maradjon nyugodtan, — mondta a kínai, ujjával kivéve egy kis burnótot egy szelencéből, ami kényelmesen a közelében állott — kénytelen voltam bizonyos eszközökhöz folyamodni, hogy ezt a találkozást elérhessem. Kínában ilyen eszközök egyáltalában nem szokatlanok,

bár elismerem, hogy nem férnek össze az ön angol felfogásával.

— Ugy van! — feleltem.

A kellő nehezítést nagyban megnehezítette ennek a különös öregembernek szelid modora. Valami valószínűség érzése áradt el rajtam. Ugy éreztem, hogy ez egy álomvilág, melyben álomörvények uralkodnak.

— Önnek komoly oka van, — folytatta, nyugodtan emelve a burnótot orrához — komoly okai vannak, hogy bizalmatlan legyen mindennel szemben, am' kínai. Ezért tehát, mikor elküldtem a szolgálmat az ön lakására (tudva, hogy egyedül van), utasítottam őket, hogy lehetőleg tartsák be az udvariasság minden törvényét, amennyire csak összeegyeztethető ezzel a különös meghívással. Így tehát arra kérem, legyen elnéző, mert nem voltak ellenséges szándékaim.

Nem bírtam szóhoz jutni. Egyik ámulatból a másikba estem! Mi következik még? Mit jelenthet ez?

— Önt választottam inkább, mint Mr. Nayland Smithet, — folytatta a mandarin — hogy meghallgassa azokat a titkokat, melyeket közölni óhajtok, még pedig annál az oknál fogva, hogy az ön barátja bizonyára ismer már engem látásból. Be kell vallanom, volt idő, amikor kénytelen voltam gyűlölettel gondolni önökre, mint akik romlásra törnek a világ legősibb és leghatalmasabb szervezeteinek... a Si-Fannak!

Ezeknél a szavaknál felemelte jobb kezét, megérintette vele homlokát, majd ajkait és mellét... egy gesztus, mely a muzulmánokra emlékeztet.

— De elsősorban is biztosítanom kell önt arról, — folytatta — hogy ennek a Rendnek a ténykedései egyáltalában nem fenyegetők önre vagy országára. Ennek a Rendnek messi-terjedő ágazatait nemrégiben egy bizonyos Fu-Manchu a maga céljaira

használta fel és miután (ezt el kell ismernem) magasrangú ember volt, sok félreértést és belső szakadásokat idézett elő a mi sorainkban. Pontosan egy hónappal ezelőtt a Fenséges Herceg halálos ítéletet mondott ki rá és miután nekem magamnak azonnal vissza kell térnem Kínába, ennek az ítéletnek végrehajtását Mr. Nayland Smithre óhajtom bízni.

Nem szóltam semmit. Megnémuttam a csodálkozástól.

— A Si-Fanhoz — tette hozzá, megismételve kezével az előbbi gesztust — egyáltalában nem tartozik Fu-Manchu az ő szolgálival. Ebben a borítékban, — ezzel felemelt egy lepecsételt csomagot — benne vannak az információk, melyek segítségére lehetnek Mr. Smithnek. Most pedig egy kérés van önhez. Önt abban a ruhában vezették ide, melyet épen viselt, mikor a szolgálaim ellátogattak önhez. (Én kalap nélkül voltam és börcpapucokban.) Ideiglenesen bizonyára találunk egy felöltőt és kalapot, ami megfelel önnek és a kérés az, hogy tartsa hunyva a szemét míg engedélyt kap, hogy felnyithassa.

Kételkedhetik valaki az olvasóim közül ennek az indítványnak az elfogadására vonatkozólag? Emlékezzenek arra a helyzetre, amibe kerültem, a bizarr eseményekre, melyek ide juttattak; mielőtt megítélnék, gondoljanak csak arra, hogy mialatt egy percig sem kételkedhettem, hogy az aranyajtaju szobát számtalan láthatatlan kínai veszi körül, nekem a leghalványabb tudásom sem volt arról, hogy milyen fekvése lehet a szobának vagy a háznak, melyben voltam. Miután fogalmam sem volt öntudatlanságom idejéről, az a hely, ahol találtam magam, nagyon messze lehet, akár harminc mérföldnyire is a Fleet Street-től! (Folytatjuk.)

**KÖZGAZDASÁG**

**LANYHA VOLT  
A TERMÉNYTŐZSDE**

**Határidőzúzat:**  
Béza: március 7.93, 95, 93, 91, 89, 88, 86, zárlat 7.85-87, május zárlat 8.04-04.  
Rozs: március 4.93, 96, 99, 5.00, 4.96, 90, zárlat 4.90-92, május 5.08.  
Tengeri: május 8.06, 08, 06, 8.00, 7.99, zárlat 7.96-98.  
**Készárúüzlet:**  
Béza: tiszai 77 kg. 7.50-6.75, 78 kg. 7.60-7.85, 79 kg. 7.70-7.95, 80 kg. 7.80-8.05, füzai 77 kg. 7.35-7.50, 78 kg. 7.45-7.60, 79 kg. 7.55-7.70, 80 kg. 7.65-7.85.

Rozs: 4.05-4.15, tak-árpa 6.50-6.70, sörárpa 7.50-11.50, zab 7.70-7.90, tengeri 7.90-8.00, új tengeri 5.50-5.60, korpá 5.90-6.00.  
A készárúvásáron búza nem változott, rozs 5 és zab 10 fillérrel drágább, tengeri 10 fillérrel olcsóbb, korpá 10 fillérrel drágább.

**DEBRECENI ALLATVÁSAR**

A keddi lóvásáron közepes felhajtás mellett lanyha volt az irányzat. Jó ló ára 250 pengőtől, közepesnek 120 pengőtől, silány lónak 40 pengőtől kezdődött az ára.

A szarvasmarhavásárban nyg volt a felhajtás és különösen a szoposborjút

keresték, amelynek ára kilónként 60-70 fillér volt élősúlyban. A vágómarha 30-36 fillér volt élősúlyban kilónként, fejőstehen darabonként 80-260 pengő, jármos ökör párja 280-480 pengő.

**HIVATALOS  
VALUTAÁRFOLYAMOK.**

1 angol font 18.85-19.25, 100 cseh korona 16.95-17.07, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 365.00-375.00, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 lira 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 osztrák schilling 78.70-80.70.

A szinárany kilója 5080-5070 pengő.

**Országos vásárok**

December 6., szerda: Békéscsaba, Hajdúnánás, Jánosháza (havi), Jászberény, Lanti, Miskolc (havi), Szakcs, Tapolca, Ujmalomsok. December 7., csütörtök: Celldömölk (havi), Ibrány, Kiskomárom (havi), Nyirbátor, Onod, Pácsa, Tiszafüred (havi). December 8., péntek: Sükösd. December 9., szombat: Barcs.

December 10-én, vasárnap: Allat- és kirakodóvásár: Kiszújszállás.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

**Apróhirdetések**

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

**Betöltendő állás**

**Ugyas**  
kifutóleány felvétetik. Kézimunkatizlet, Piac 18. 3003

**Jó családból**  
való fiú tanulónak felvétetik Weinberger László vízvezeték és fűtési szerelőmester. Fűvészkeret ucca 5. 2981

**Mindenes**  
bejárónó egész napi elfoglaltságra azonnal felvétetik. Cím: Arany János 19., uccai emelet. 3006

**Bejárónőt**  
keresek a reggeli órákra, ki szépen mos. Jelentkezni Kovács Sándorné Montú ezredes u. 13. Ugyanott egy ezüst női cigarettatárcsa eladó. A

**Jobb**  
izr. urileányt gyermekek mellé azonnakra felveszünk. Hid u. 12. 3002

**Kézileányt**  
felvesz az Ujságíró Club Piac ucca 26. I. em. 477

**Állást keresők**

**Délutáni**  
órákra irodai elfoglaltságot vállalok minimális díjazásért. Eisner, József kir. herceg ucca 63. sz. 471

**Házmesteri**  
állást vállalnék, leányom takarításban segítkezne és mosást vállalna. Címet a Független Ujsághoz kérem. 476

**Ingatlan**

**Hentes-mészáros**  
üzletes ház három szobával felszereléssel, istállóval, Mester uccán eladó. Ingatlan iroda József kir. herceg u. 63. 314

**Üzletek**

**Üzlethelyiség**  
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értkezni az udvari lakásban. A/10

**Jó üzlet**  
less, ha kibérli a Csapó ucca 10. szám alatti bolti helyiséget. Kiadó azonnal. 454

**Egy**  
üzlethelyiség kiadó. Ferenc József út 16. Alföldi palota. 317

**Jómeneteli**  
szabócsüzet átadó Berendézéssel együtt olcsóért. Szabócsüzet jellegére a kiadóba. 313

**Kiadó lakás**

**Különbejáratu**  
elegánsan butorozott szoba kiadó. Püspöki palota II. e. 50. Leitner. 3000

**2 uccai**  
butorozott szoba különbejáratu, parkettes december 15-re olcsón kiadó. Szent Anna u. 42. szám alatt. 472

**Nagy szoba,**  
konyha, speiz nem modern — azonnal kiadó. Erzsébet ucca 31. 2982

**Azonnal**  
kiadó Burgondia u. 2. szám két kis uccai szoba, konyha, fűtőkamara. 318

**Háromszobás**  
uri lakás fűtőszobával, konyhával azonnal kiadó. Piac ucca 89. Royal szállóval szemben. 257

**Modern**  
3 szobás lakás 1934 május 1-től Hunyadi u. 30. szám alatt kiadó. 249

**Lakást keresők**

**Légfűtéses,**  
vagy jól fűthető butorozott szobát keresünk. Ajánlatok „Házaspár” jellegére Független kiadóba.

**Eladás**

**Kereszthúros**  
pianino olcsón eladó. Megtekinthető: Erzsébet u. 53. Üveges Zoltán. 3004

**Folytonos**  
és Meidinger használt jó kályhák olcsón. Simonffy u. 57. 2997

**120 kilós**  
fiatal sertés eladó. Hatvan uccai kert, Gohér 25. 2987

**Gyöngyösi fajbor**  
névnapra, az ünnepekre a legjobbat a legolcsóbban. Csapón:  
Gyöngyös gyöngye 66 f.  
Gyöngyösi rizling 60 f.  
Visontai vörös 54 f.  
Gyöngyösi zamatos 50 f.  
Vághy Sándor gyöngyösi bortermelő lerakata, Debrecen, Péterfia u. 52. Honvéd uccai villamos megállónál. 292

**Korcolyát**  
rásrófolósat 39-es cipőre keresek, korcolyák eladók, kocsibunda eladó. Miklós u. 4. sz. Rényi. 3001

**Fajalma**  
kapható hegyaljai aranypármirbaumann renett, Széchenyi u. 18. 256

**Málna,**  
óriásszemű 10 fillér, magas törzshe oltott nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. 260

**Olcsó**  
könyv és levélpapír vásár. Kirakatainkat tekintse meg. — Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 2809

**Gyönyörű ebédli,**  
úriszoba, szalagarnitúra, vitrin, komót, különálló antik szekrények, antik székek olcsón eladó. Piac u. 44., bal II. ajtó.

**Négy drb.**  
fiatal, páronként 150 kg. sertés eladó. Andrassy ut 22. 252

**Hízott sertés**  
egy éves mangalica eladó. — Nagyerdő. 315

**Használt**  
épületfa mint tűzifa 100 kg.-ként jutányosan eladó. Bővebbet Bethlen ucca 15. László felügyelőnél 10-12 óráig. 250

**Mosómedve**  
bundabélés jutányosan eladó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 461

**Király kávé;**  
mégis a legjobbak!  
Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

**Asztalos**  
kéziszerszámok, egy használt konyhaszekrény és szék eladó. Honvéd u. 25. 254

**Málna,**  
óriásszemű 10 fillér, magas törzshe nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. sz. 4002

**Finom**  
fekete zakó öltöny eladó. Megtekinthető Haasz Janka üzletében Kossuth u. 15. 2937

**Oktatás**

**Latin-német**  
szakos bh. vállal oktatást, esetleg ellátásért. Cím a kiadóban. 316

**Naményi**  
gyorsiró és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés, állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — szepirástani különórákban is. Miklós u. 8. 241

**Vétel**

**Orlási árat fizetek**  
aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítés, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél, Piac 75

**Különféle**

**Ujonnan**  
megnyitl hölgyfodrászat: Csapó ucca 41. Ondulálás 50, manikür 30. 3005

**Husfűtölés**  
olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

**Bagolyvár**  
az uri közönség kiskorcsmája. Hí daccá 14. 2999

**Házivarrónó**  
napi 1.50-ért házhoz megy. Cím Simonffy u. 54. hátsó épület. 476

**Azon urinó,**  
ki száz pengőt kölcsönt ad üzlethez, kamatba havonta 4 napot varrok. Perfekt varró. Egri, Apafi ut 121. 2999

**Polbalkairtást**  
cyángázzal és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánázy.

**Perfekt**  
angol-francia varrónó ajánlkozák házakhoz. Cím a kiadóban. 29991

**Kiegészít**  
villanykörtét vásárláskor árba beszámítjuk. Juhász Gyula Varga ucca 1. 258

**Király kávé**  
mégis a legjobbak.  
Aromás, zamatos kávé: Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 249

**A kiadásért felelős:** Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépn. Debrecen. Piac ucca 49 szám alatt.

**Hétköznep 40 fillérért  
Vasárnap 60**

**két helybéli reggeli napilapban**

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

**Debreceni Független Ujság  
Piac ucca 49. szám**